

# 寄養服務

## 通訊

2025年12月  
第75期

### 編者的話

聖誕的喜悅，又一次輕輕瀰漫在冬日的空氣裡！燈串閃爍、鈴聲叮噹，大家忙著挑選禮物、包裹驚喜、舉杯歡慶，卻別忘了一切的源頭，是那個靜謐的馬槽。

聖誕節，為的是紀念耶穌基督的降生。祂是上帝親手包裝、親自遞送的最珍貴禮物。比任何聖誕老人、任何絢爛包裝都更真實的，是祂帶來的福音：愛、赦免、永恆的盼望。

正因這份愛，我們才得以在寒夜裡互相取暖，在餐桌旁分享笑聲，在擁抱中傳遞平安。願每一位寄養家長與孩子，在這蒙福的節日裡，被耶穌的溫柔緊緊環抱——身心健壯，笑容燦爛，一起迎向充滿恩典的新一年。

祝大家聖誕快樂，恩典滿溢！



### 活動花絮



### 寄養家長茶聚

今年10月，共有20位寄養家長參與我們的茶聚。每年我們都會舉辦寄養家長茶聚，希望讓寄養家長裝備自己，迎接不同的挑戰，同時也可分享管教的喜怒哀樂。

是次講座社工以真實個案為例，讓寄養家長學習如何與親生家長溝通與合作，協助寄養兒童順利過渡至家庭團聚。如果是領養或獨立生活的個案，寄養家長又可以學習如何配合。

社工提醒寄養家長在百忙中都要抽空照顧自己，照顧自己的需要。活動氣氛輕鬆互動，寄養家長們都積極交流、互相支持，收穫豐富。

# 聖基道兒童院，90週年生日快樂！



聖公會聖基道兒童院

S.K.H. St. Christopher's Home

童・築未來



標誌中兩個彩色繽紛「90」數字勾劃出「家」的構圖，象徵本院90年來以傳承基督的愛，為兒童提供安穩的家為服務根基。「9」向外延伸，標誌本院按服務需要，面向社區，擴展成一所多元化的兒童及青少年社會服務機構，同時為兒童提供教育及日間照顧服務；「9」亦連接一雙鞋邁步向前的腳印，貫徹本院與兒童同行的初心，致力助他們構建繽紛未來及活出豐盛人生。

今年聖基道舉辦了不同的誌慶活動，其中「童築未來」遊戲街於11月2日在利東街順利舉辦。感謝天父，當天有美好的天氣，有同心的團隊，見到小朋友及家人一張張的笑容，希望大家都有難忘美好的時光！

「童築未來」遊戲街以兒童成長階梯為元素而設計的，包括「探索世界」、「建立自信」、「學習分享」、「培養創意」、「發展友誼」、「解決問題」、「學習合作」、「追求夢想」、「敢於挑戰」及「感恩與愛」，每個攤位都經過精心設計，沒有輸贏，而是讓小朋友嘗試、學習、挑戰。

寄養服務當天負責「培養創意」的攤位，小朋友都化身為小小藝術家，創造出獨一無二的作品！我們的寄養家長都到場支持呢！



聖基道會繼續以「兒童為本」的服務支援每一個家庭及兒童，像今年的主題「童築未來」一樣，一同建構豐盛的未來！

# 寄養家長訓練

我們於11月在屯門舉辦寄養家長訓練，一共有超過20位寄養家長參與。

訓練主要是讓寄養家長學習處理寄養兒童的行為技巧，認識兒童權利與保護機制，並分享培養兒童抗逆力的實用方法與技巧，有助寄養家長掌握正向管教技巧、識別受虐兒童的徵狀，同時建立穩固的依附關係。

寄養家長們都十分踴躍交流，分享豐富管教經驗，互相學習，一同裝備好自己，與寄養兒童同行。



## 賽馬會「凝伙」計劃服務

為提升寄養兒童及青少年的成長軌跡，香港賽馬會慈善信託基金於2023年推出全港首個及最大型的兒童住宿照顧支援項目-賽馬會「凝伙」。計劃以創新的「正向軌跡發展框架」為核心，為每位兒童及青少年度身訂造個人計劃。框架聚焦五大範疇：「身心健康」、「互信伙伴」、「社會資源網絡」、「個人目標」及「未來領航能力」，以培養他們的抗逆力，促進長遠發展。

自2025年起，賽馬會「凝伙」計劃的服務範圍將擴展至寄養服務。軌跡發展經理(TDM)並配合個人化發展計劃(IDP)及社會資本平台(SCP)會提供不同服務。當中包括：支援寄養及原生家庭，促進家庭團聚及為獨立生活作準備。各位寄養家長，寄養社工稍後會向你們講解。

## 朱古力愛心義賣 「聖基道愛心朱古力義賣」又開始了！

今年邀得本地著名插畫家Chocolate Rain及朱古力製造商LUCULLUS龍島支持，推出精美朱古力禮盒。當中包括：經典朱古力禮盒(25g草莓味軟糖黑朱古力，約7至8粒)，瑰麗朱古力禮盒(9片裝黑朱古力)，以及雙層不鏽鋼真空迷你保溫杯(容量200ml)。聖基道愛心朱古力不單是傳遞愛意的送禮之選，義賣籌得之善款有助聖基道支援身處逆境的兒童，並支持本院服務營運及發展，促進兒童及青少年健康成長、發展潛能，活出豐盛人生！

如有興趣訂購聖基道愛心朱古力，可致電3756 4450或WhatsApp 9601 6661。

# 強制舉報虐待兒童條例

本院寄養服務宗旨為有需要兒童提供安全的成長環境。本院一直注重保護兒童，並根據社署服務質素標準第16項是確保服務使用者受侵犯為主要關注點。我們深信兒童的權利受到保護，免受到任何傷害。

《強制舉報虐待兒童條例》會於2026年1月20日起實施，旨在確保及早和有效地發現和介入嚴重虐兒個案，達致保護兒童的政策目標。強制舉報虐待兒童機制的保護對象為18歲以下的人，避免對兒童的身心健康發展造成危害或損害。

條例規定社會福利、教育及醫療衛生界別中共25類指定專業人員。若於工作期間有合理理由懷疑兒童遭受嚴重傷害，或正面對遭受嚴重傷害的實際風險，則有法定責任向有關當局作出舉報。當中25類指定專業人員包括：

當中25類指定專業人員包括：



## 社會福利界

幼兒工作員／主管、社會工作者、兒童住宿照顧服務院舍院長。



## 教育界

指明學校的檢定／准用教員、寄宿學校舍監、職業訓練局青年學院教學人員／院長、官立學校的教員／校長



## 醫療衛生界

藥劑師、牙醫、牙齒衛生員、醫生、助產士、護士、醫務化驗師、職業治療師、視光師、放射技師、物理治療師、脊醫、中醫、聽力學家、臨牀心理學家、營養師、教育心理學家、言語治療師



## 《強制舉報虐待兒童條例》的範圍

當兒童正遭受嚴重傷害或其實際風險，專業人員需強制舉報。

### 身體虐待：

任何危及兒童生命或者身體健康而急需醫治的傷害，包括：導致兒童喪失任何肢體或者肢體喪失功能、喪失視力或者聽覺、造成任何內臟損傷、骨折、身體表面燒傷、導致神經線、肌肉或肌腱損毀或導致大量出血的損傷、喪失知覺或知覺受損的身體傷害。



### 心理傷害：

任何危及兒童心理健康或者發展的傷害，例如導致兒童精神錯亂同造成長期心理創傷。



### 性侵犯：

任何脅迫或者誘使兒童參與強姦、亂倫、肛交、性交或嚴重猥褻等行為所造成的傷害。



### 疏忽照顧：

任何由兒童負責人的疏忽照顧所造成、危及兒童生命或者健康的傷害，例如無為兒童提供維持生命或健康的必需品，或者將兒童置於危及生命或健康的情況或環境。未提供基本需要，危害兒童的健康，獨留在家、誤服藥物



以下為強制舉報機制的程序：

### 別識受虐兒童：

察覺可疑情況，如傷痕、明顯疏忽、情緒崩潰等

1



### 初步評估及採取即時保護兒童行動：

判斷是否屬「嚴重傷害」或「實際風險」

2



### 盡快舉報：

如懷疑涉及刑事成分，會同時向警方舉報

3



### 推動多部門介入及跟進：

初步舉報後，會由社署、警方、醫生等多專業團隊介入調查與跟進

4



## 活動預告

誠意鼓勵各位寄養及親生家長與孩子踴躍參與以下活動，與孩子共創珍貴回憶。希望到時見到大家

### 1 親生家人活動

日期：2026年1月18日（日）

### 2 團年活動

日期：2026年2月7日（六）

欲知報名資料及安排，歡迎隨時聯繫寄養社工查詢。

5



# 聖誕老人及小鹿掛飾



小朋友，你想做聖誕掛飾去佈置屋企嗎？  
一齊動動手試下！

## 所需材料

活動眼珠、毛球、不織布

## 步驟

- ① 不織布剪出帽子和鹿角；
- ② 在杯上黏貼小鹿面部；
- ③ 在杯上黏貼聖誕老人面部；
- ④ 各自在杯上穿上繩子，連接小鹿及聖誕老人，即成。

資料來源：Oh! 爸媽 聖誕裝飾 | 41 款簡單易整親子 DIY



聖公會聖基道兒童院  
寄養服務

## 寄養服務

地址：香港北角百福道 21 號  
香港青年協會大廈 15 樓  
電話：2520 1632  
傳真：2529 9979

寄養服務通訊 網上版  
[http://www.skhsch.org.hk/  
download\\_area/publications/mother](http://www.skhsch.org.hk/download_area/publications/mother)



編輯：寄養服務社工 吳卓怡  
督印：服務總監 鄭美儀  
份數：250 份